 ANA-BABA OKULU – “DİJİTAL ÇAĞIN ÇOCUKLARIMIZA ETKİSİ”

Dr.Erdal ATABEK   

Bugün burada; Dijital Çağın, çocuklarımıza etkisini konuşacağız; ama  aslında konumuz “dijital dünyanın hepimize etkisi”dir. Değişim, hepimizi değiştirmiştir. Duyularımızı, ilişkilerimizi, beklentilerimizi, algılarımızı değiştirmiştir ve bunu fark etmemişizdir. Bu nedenle, bu değişimi yönetememişizdir.

Geçmişte, Danimarka’ya, Türk çocuklarının sorunlarının konuşulduğu ve araştırıldığı bir eğitim konferansına davet edildim. Davet edilmemin nedeni ise onların, Türk çocukları ile iletişim kuramamaları ve bunun nedenini anlamak istemeleriydi. Benzer durum, Almanya’da da vardı. Ben bunu iletişim ve kültür farklılığı sorunu olarak gördüm. Bunun, zekâ sorunu olduğunu düşünüyorlardı. Oysa, sorun bu değildi. Çocuklarımızın soru sorma konusundaki eksiklikleri idi. Şu anda üç alanda değişimin etkisindeyiz. 
1 – Küreselleşme,
2 – Dijital dünya,
3 – Değerler sistemi.

Bunlar, bizleri bütünü ile etkilemektedir. Mp3’ten, cep telefonu, bilgisayar ve internete kadar birçok ürün, bizim yeni alışkanlıklara soktu. Blackbary ile ilgili yapılan bir araştırma, bu ürünün bir bağımlılık sorunu haline geldiğini gösteriyor. Araştırma Amerika’da yapılmış.

Obama’dan bile blackberysini kullanmamasını istendi. İtiraz etmesine rağmen bu durumu kısıtlı koşullarda kullanmasına razı edildi.

İş yerleri de bu cihaz kullanımını engelleyemedi. Dikkat dağıtan ve odaklanmayı engelleyen bir ürün haline geliyor. Bu, günümüz insanına yeni bir terimle karşılık buldum.

O da; Homoelektonicus (bugünün insanın kullandığı aygıtlar).
· Cep telefonu   18 ayda kısa sürede bu cihazlar yenileniyor.

· Mp3-Mp4

· Blackbery

· Ipod-Iphan

· Pc (Kişisel bilgisayar)

· Labtop-minipc

Bugün, “Bu cihazlar nasıl kullanılmalı ve müdahalede nasıl davranmalıyız?”konularına değineceğiz.

“Günümüzde internet” 

Hızlılık – Yavaşlık

      
Hazırcılık – Yapımcılık

      
Kolaycılık – İşlemecilik

      
Kopyacılık – Özgürlük

1 – Hız konusu,  günümüzde yaşamımızı biçimlendiriyor. Konu ile ilgili Afrika’daki yerlilerle birlikte yapılan anlatı örneği verildi. (Ruhlarımız geride kaldı.)

Hızlı düşünmek çok iyi. Hızla öğreniyoruz; ama düşünmeyi unutuyoruz. Hıza kapılmak kolaydır. Hızlılık, yavaşlamayı yok etti. Yavaşlığın ne kadar önemli olduğunu bilmiyoruz. TV izlemek çok kolaydır. Ancak onu izleyip anlama çabasını istemiyoruz.Televizyon pasif izleyci yaratır. Bakıyoruz; ama düşünmüyoruz. 
2 – Hazırcılık; internette öğrenciler bilgilere hazır bir şekilde ulaşıyor, hiçbir anlama-yorumlama işlemi olmadan  bilgiyi alıyor, oysa özet çıkarmalı. Gerekirse o bilgiyi işleyerek yeni yorumlarla kullanabilmeli, hazır olarak internetten buluyor. Bu yapımcılığı yok etti.
3 – Kolaycılık; çabuk bilgiye ulaşmayı sağlıyor. Ancak bunun yanında kıyaslamayı ve doğruyu bulmaya yönelik çabayı etkiliyor. Çeşitli kaynaklardan araştırmayı kaldırdı. 

4 – Kopyacılık; internetten kopyalama, yaşamımızda özgürlük ve üretkenliği yok etti.Ben çocuğumun hızlılık ve kolaycılık hazırcılık ve kopyacılıkla başarı elde etmesini istemem. Buna başarı denmez. “Başarı diye; özgür düşünen, yapımcı olan, bilgiyi isteyen yorumlayan öğrencinin yaptığına denir.”
Prof. Dr. Giovanni Sartori (Floransa Üniversitesi İletişim Fakültesi Öğretim Üyesi) : Uzmanlık alanı; TV İnternet okuryazarlığı programı olan Sartori, İnsanı Homo vidence, gören insan, ya da bakan insan olarak tanımlıyor. Bu insanın özellikleri;

Gören ama düşünmeyen,

Hızla bakan, ama yüzeysel düzeyde anlayan,

Hızla geçen imgeler zamanında yaşayan

Düşünmeye zaman bulamayan,

Yorumlama gereği duymayan,

Bilgiyi işlenmeden, özümsemeden tüketen olarak tanımlıyor..
Yaşamımızda hızla geçen süreci yorumlamaya vaktimiz olmuyor; çünkü yeni bir hızla başka bir bilgi geliyor. Sloganlar, reklamlar ve diğer mesaj bombardımanları altında kendimizi yaşayamıyoruz, kendimize bırakılmıyoruz.

Bu sıralanan özellikler çocuklarımız nasıl etkiliyor?

· Beslenmek, 

· Öğrenmek,

· Yapmak, 

· Ölçüyü bilerek denge kurmak,

· Tempoyu ve ritmi yönetmek, yaşam sürecimizin sağlıklılığı için çok önemli.

Kişiliğimiz 0 -6 yaş arasında büyük ölçüde oluşuyor. Şimdiki çocuklarımız, dijital bir dünya içinde kendilerini buluyorlar. Birçok teknolojik ürün içinde yaşıyorlar. 3 yaşında bir çocuk bilgisayar kullanabiliyor. TV kumandası bebeklikten başlayarak tanışık oldukları bir araç. Dikkate alınmaya değer uzmanlar, TV’nin 0-6 yaş arasında çok seçici ve sınırlı biçimde kullanılması gerektiğini ısrarla vurguluyorlar. Bu yaş çocuğu, aslında doğanın çocuğudur. Bu nedenle doğa ve doğal yaşamla iç içe olmalıdır. Bitkilere, hayvanlara teknolojiden daha yakın olmalıdır. Bu tür bir yaşam gelişimi zekâlarının çok yönlü olması için şarttır. 
Kısaca, gelişim süreci ile ilgli bilgilere bakacak olursak;
0-1 yaş arası gereksinimi – temel güvendir.

1-3 yaş gereksinimi özerkliktir.
3-6 yaş arası girişimciliktir.

Bu dönemlerde oluşan sıkıntılar; kişilik yapısında güvensizlik, çekingenlik, suçluluk duygusuna dönüşür. Özellikle kültürden ve yetiştirilme biçiminden kaynaklanabilen nedenlerle yaşadığımız çeşitli sıkıntıların nedenleri bu döneme ait olabilmektedir.
Dijital dünya, hız kazandırdığı için beklentiler daha da yukarılara çıkmaktadır. Bunu gençler şu şekillerde yaşayabilmektedirler. Hazırlanmadan sınav kazanmak, olgunlaşmadan büyümek, yeterli hale gelmeden sonuç almak, adım adım giderek çalışmak yerine direk sonuca odaklanmak gençlerin yaşam biçimleri haline gelebilmektedir. Bu süreçlerin de sağlıklı olduğunu söyleyebilmemiz oldukça zor. Örnek olarak, beslenmemizi gösterebiliriz. Beslenme gerçekte yediklerimizin sindirilmesidir. Ancak; beslenme çiğneme ile başlar, çiğneme yeterli düzeyde olmaz ise önce midede sonra diğer aşamalarda beslenme aksar. Fast food yemek kültürü de hız dünyasının bir sonucudur. Hız ile yararlılık arasında bir denge olmalıdır. 

Öğrenmek; bilgiyi almak, izlemek, özümsemek, işlemek ve işe yarar kılmaktır. Bu süreçten geçmeyen bilgi öğrenilmiş değildir.
Yapmak; yaptığı üzerine anlam ve  değer yüklemek, bunu bilinçli yapmaktır.

Ölçü ve denge; tüm bu süreçlerin ölçülü ve dengeli olmasını gerektirir. Bu çok önemlidir. Yaşam ölçü ve denge işidir.

Tempoyu ve ritmi yönetmek; okullarımızda bu konuda dersler olmalı, düşünme eğitimi olmalı, saati olmalı. Tempoyu ve ritmi yönetme ile trafik kazaları da önlenir.

(Prof. Robert Stenberg) (ABD)

HAZ GECİKTİRME EĞİTİMİ
Küçük yaştan başlayarak dürtülerini kontrol etme - hazzını denetleme konusunda beceriler kazandırılmalıdır.

1- İsteneni yapmada akılcılık,
2- Dürtüselliği yönetmeyi öğretmek,
3- Akılcılık eğitimi,
-Neden evet? 

- Neden hayır?

- Neden şimdi değil? 

- Neden burada değil?
4- Gelişim evrelerine dikkat etmek,
5- 0-6 yaş / 6-12 yaş / ergenlik / erişkinlik.
“Bizim terbiye ölçütümüz annemizin gözü idi.” Eğer annemiz gözü ile onaylarsa o davranışı yapardık, onaylamazsa yapmazdık.

“Beklemek ve sabretmek zamanı yönetmektir. Hazzı geciktirmeyi ve çocuklarımıza her istediğini değil, makul ve doğru; hak edileni yapmayı, öğretmeliyiz. Duygusallık ve akılcılık bu yolla öğretilir. Bu iki öğe beynin farklı bölgelerinden yönetilir. Haz geciktirmede güçlük yaşanıyor, dijital dünya bunu engelliyor. Dürtüselliğini kontrol edemiyor ve bilgisayar başından kalkmıyor, tepki gösteriyor. Soğuk akılcılığı çocuklara öğretmeliyiz. Hak ettiğini elde ederse akılcılığı öğrenir.
Bizler annebaba odaklı ailelerde büyüdük. Şimdi çocuk odaklı aileler olduk. Çocuk; evi,  bizi yönetiyor. Ona kendini tanıtma ve sorumluluklarını vermiyoruz. Her yaşın sorumluluğu var. Bu sorumlulukların kazandırılması önemli.
İNTERNET VE KULLANIM SORUNLARI  

1- Sürenin Yönetimi (bağımlılık),
2- Siteler ve seçimleri,
3- Oyun amaçlı kullanım,
4- İletişim ve chat,
5- Bilgi amaçlı kullanım,
6- Araç ve amaç ikilemi.
Tüm bu süreçlerde seçim kriterleri olmalıdır.
Teknolojinin yaşamımız içindeki yeri çok önemlidir. Yaşamımızda çok kolaylaştırıcıdır.  Hafta içi ortalama 3 saat izleniyor. Hafta sonu daha fazla sürelerde izlendiği görülmekte. Bir saat süre, hem televizyon hem de bilgisayar için yeterlidir.

BAĞIMLILIK KRİTERLERİ
· Aşırı düşkünlük,
· Yoksunlukta problem,
· Onsuz yapamamak,
· Başka faaliyetlerden ödün, 

· Yaşam düzeninin bozulması. 
Bağımlılıklardan kurtulmak zordur. Bu nedenle, bağımlılık başlamadan önce önleyici önlemler almalıyız. Onlarla maruz kalınca tüm süreçleri kullanmalıyız. Site seçimlerinden doğru seçimler yapmalıyız. Bu konuda zorlayıcı olmak yerine kafasında sınır ve filtrelemeyi öğrenmelerini sağlamalıyız. Doğru bir mental filtre kurmalıyız. Önemli olan çocuğun merak gereksinimi olan bilgileri ( cinsellik de dahil) vermeliyiz.
· Bilgisayar tüm ailenin kullanımının açık olduğu yerde olmalıdır.

· Oyun amaçlı kullanımın da şiddet içerikli oyunlara dikkat edilmelidir.
· İletişim ve chat yapmada dikkatli olmasını, kişisel bilgilerini bu ortamda paylaşmaması öğretilmelidir.
Tüm bu teknolojik ürünlerin hepsinin araç olduğunu, amaç olmadığını aktarabilmeliyiz. Kimlik öğesi haline geldiğinde ise (markalı cep telefonu vb.) daha büyük sorunlarımız, değerlerimizde bozulma başlamıştır. 
Yapılan araştırmalara göre aile içinde (ABD’de) doyurucu ve anlamlı iletişim 5,5 dakikaya düşmüştür. Bu; iletişim duygu, düşünce, ilgi paylaşımıdır. Almanya’da bu iletişim 8 anlamlı dakikaya düşmüştür.
Çocuklarımızı tanıyor muyuz? Onların gereksinimlerini tam olarak biliyor muyuz? Sadece günlük, fiziksel, biyolojik gereksinimleri değil; ruhsal gereksinimlerini de bilmeliyiz.

ÖNLEMLER
1- Yönetilmek değil, yönetmek; çocuklarımızla sürekli iletişim içinde olmak,
2- Kullanım bilinci yaratmak,
3- Ekran dışı aktivitelere yöneltmek (açık hava etkinlikleri, klasik  müzik dinlemek, müzik aleti çalmak vb.)

4- Çocuklarımızı her konuda bilgilendirmek. (chat, şiddet, cinsellik),
5- Sınırları belirlemede geç kalmamak. (uyarı ve önlem),
Kültür adına edebiyat adına birçok şeyi aktarabilmeliyiz.
Çocuklarımızın kültürden yoksun (istedikleri mesleklere sahip olsalar bile) olmaları yaşam için çok büyük bir eksikliktir. 
Beynimizin sol tarafı dijitaldir. Sağ tarafı analogdur. Her iki tarafı da geliştirmeliyiz.

Her zaman insan faktörünün etkili olduğunu unutmamalıyız.

1- Sorumluluk alma ve sahip çıkma,
2- Doğru karar vermeyi başarma,
3- Dürtü kontrolünü yapabilme,
4- Oto kontrolü öğrenme ve uygulama,
5- Kendini her koşulda yönetme.
Tüm teknolojik süreçlere  şüpheli – eleştirel yaklaşarak “her zaman insan faktörünü” önemsemeliyiz.

Çocuklarımıza;     
      1- Sorumlulukları üzerine düşündürtmeli,
      2-Doğru karar vermeyi ve sahip olduğu potansiyeli kullanmaları yönünde bilinçlendirmeli,
      3- Dürtü kontrolünü sağlamalı,
      4- Kendini kontrol etme konusunun sosyal yaşam içinde önemli olduğu vurgulanarak , öz saygı, “özdeğer”, “özgüven” birlikte  bunları  kazanmaları doğrultusunda hareket edilmelidir.
Özgüven kişinin kazandığı özdeğer ve özsaygı ile kazanılır.

       Son olarak, kendisini yönetmek; nerede olduğunu, ne yapması gerektiğini, kendine, ülkesine ve dünyaya yararlı olması konusunda bilinçlendirmek önemlidir.

Artık, dijital dünyada sadece kendimiz değiliz.Bu öneriler ütopik değildir, uygulayabilir, başarabiliriz. 
“Eğer bunun zorunlu olduğunu bilir ve doğru yöntemini bilirsek yapabiliriz.”
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